[image: ]2022-2023年承德市双桥区九年级上册资本主义制度初步确立测试题
一．选择题（每个小题只有一个正确答案，每小题3分，共60分）
1.（2022·山西省·10）下面是1649年1月20日英国下议院组建的特别法庭审判国王查理一世的庭辩节录片段。据此可知，国王与法官之间观念的冲突在于（　　）
	国王：记住，我是你们法定的国王，你们审判国王是多么大的罪恶啊。上帝才是这片土地上真正的审判官……版权所有
法官：法庭现在以英国人民的名义要你答复，是英国人民把你选为国王的。
国王：英国不是选举制王国。国王是世袭，已经有一千多年了，我名正言顺地代表我的国家的人民的自由。版权所有
法官：在国王和他的人民之间，存在一个契约协定，国王的即位宣誓就意味着契约的开始履行。


A．世袭王权与分权制衡	            B．君权神授与王在法下	
C．世袭王权与直接民主	            D．君主立宪与王权至上
2．（2022·河南省·17）钱乘旦认为，光荣革命是英国历史的转折点，从表面上看似乎一切都没有变。但实质上新国王是由议会创造出来的，没有议会就没有国王的王位。该观点强调“光荣革命”（　　）
A．维护了君主专制	                B．避免了流血牺牲	
C．杜绝了王朝复辟	                D．改变了英国制度
3．1689年，英国议会决定拥戴荷兰执政威廉为国王，并拥立他的妻子玛丽（詹姆士二世的女儿）为女王，同时他们也都接受《权利法案》。当时议会的真正目的是（   ）
A．缓和与王室家族关系          B．加强与荷兰的友好关系
C．剥夺国王的全部权力          D．把王权置于议会法权下
4．（2022·广东省·24）英国历史学家阿克顿认为，1689年通过的《权利法案》本身是狭隘、混乱且令人不满意的；但作为一个阶级的代表，它与阶级压迫、国家之间的压迫完美契合，所以处在奇特的不完美状态。其论述旨在强调（    ）
A．革命导致国内外局势紧张	         B．法案维护了封建君主专制	
C．君主立宪制契合英国国情	         D．议会与王权矛盾不可调和	
5.在民主政治的字典里，宽容，妥协，合作都是关键词。真正成熟的民主文化也是妥协的文化。19世纪的历史学家阿克顿说过：“妥协是政治的灵魂，如果不是其全部的话。”下列历史文献休现出“政治妥协”的是（    ）
A  《权利法案 》 B 《独立宣言》  C   《人权宣言》 D 《拿破仑法典》
6.（2020河北）.1640年，英国议会重新召开，议员们不断抨击国王专权。查理一世恼羞成怒，派军队闯入议会，企图逮捕反对他的议员，挑起了内战。1688年，英国发生政变，议会作出决定:废黜詹姆士二世，迎请他的女儿玛丽和女婿威廉入主英国，史称“光荣革命”。1689年，议会通过了《权利法案》，确立了议会主权，限制了国王的权力。材料体现的主题是
A.英国议会与王权斗争的起因    B.英国君主立宪制确立的进程
C.英国君主立宪制的世界意义    D.英国君主立宪制的扩展

7．（2022·湖北鄂州·10）历史事实是指对历史人物或事件的客观叙述，不带任何功能性定位；历史解释是对历史事物的原因、意义等进行理性分析和客观评判。以下属于历史解释的是（    ）
A．1488年，迪亚士到达非洲的好望角B．1588年，英国海军打败西班牙“无敌舰队”
C．1789年，巴黎民众攻占巴士底狱  D．1787年美国宪法是世界上第一部资产阶级成文宪法
8.英军统帅盖奇1774年给伦敦的报告中惊呼：遍及整个美洲大陆的激情把所有的人联合在一种共同的事业中……全体人民达到这样的狂热程度，以致准备进行疯狂的尝试。报告中“共同的事业”是（  ）
A 维护国家统一 B 摧毁封建专制  C 确立君主立宪制度  D 推翻英国殖民统治
9.（2022邢台模拟）“一个人口只有二百六十万（1775年），工业发展还很弱，军事力量基本只有民兵，内部又矛盾重重的殖民地居然战胜了当时一个拥有世界上最强大的海军和最广大的殖民地，并率先进行工业革命的大英帝国。”战胜天大英帝国的国家是（   ）
A  荷兰  B 美国  C 西班牙  D 法国
10.（2022 四川攀枝花）1803年，美国签署了从法国购买路易斯安那的协议，此举超过总统权限，总统将协议交予国会，获得参众两院批准后最终生效。这反映出美国的政治特点是（  ）
A 分权制衡  B 联邦体制  C 中央集权  D 国会至上
11．（2022·福建省·22）漫画是通往历史的另一扇窗户。图13呈现的历史事件标志着（    ）
[image: 园地原创标识.gif][image: 截图_20220627183615]
A．法国大革命开始                     B．《人权宣言》颁布
C．法兰西第一共和国成立               D．拿破仑帝国建立
[bookmark: topic 83039db7-4dee-46b2-8bfe-0c35794d44]（2021河北）12.这场革命是迄今为止最伟大、最激烈的社会政治革命，符合全欧洲的需要，其效果是废除若干世纪以来统治欧洲和法国的封建制度。它不仅要改变旧政府，而且要废除旧的社会形式。材料应纳入的主题是（　　）
A. 早期殖民扩张与掠夺	B. 资本主义制度初步确立
C. 资本主义制度的扩展	D. 走向和平与发展的世界
13.（2022·湖北黄冈·21）斯塔夫里阿诺斯在（全球通史）中指出，“拿破仑在其所有征服地区贯彻法国革命的一些基本原则。他废除封建制度和农奴制，承认所有公民的平等，实施其著名的法典。”这里，作者主要强调拿破仑对外战争（    ）
A．导致了拿破仑帝国覆灭              B．压榨和掠夺了当地人民
C．动摇了欧洲的封建秩序              D．具有侵略性和非正义性
14.（2022 四川攀枝花） 拿破仑说：在欧洲我注入了新思想，这些思想是不会消失的。从这句话中可以看出拿破仑对欧洲的主要贡献是（   ）
A 扩大法国疆域    B 打败了欧洲反法联军  C 稳定了法国政局  D 传播了自由 、民主思想
15．（2022·贵州黔西南州·7）《拿破仑法典》于1804年颁布实施，此后经过多次修改，今天仍然在法国施行。后来，很多国家的民法都以这部法典为参照蓝本。上述材料说明《拿破仑法典》（    ）
A．限制了国王权力	                B．确立了三权分立《装饰战》
法国执政府时期（1799～1804年）的“新富翁”耻笑那些仍然穿着老式贵族服装的人
图11

C．有助于民族独立	                D．具有世界性影响
16．图11所示内容反映了当时法国（   ）
              
A． 自然简洁的服饰受到推崇        
B． 强化自由平等的人权理念
C． 人们的审美观念发生变化        
D．大革命引发社会生活变迁                                                             
17“法国大革命使欧洲各国君主深受震动，他们害怕革命传播，决定绞杀法国的革命。”为此组建反法联盟。根据所学知识，法国大革命过程中欧洲组建反法联盟干涉法国大革命最主要的原因是（   ）
  A．法国大革命传播了民主自由的思想，使封建专制王权受到严重威胁 
B．法国军队锐不可当，严重威胁欧洲各国的领土安全 
C.国内的保王党势力趁机抬头，妄图复辟[image: ] 
D．资本主义快速发展，欧洲各国面临殖民地争夺威胁 
18.（2022·黑龙江大庆·33）17、18世纪资产阶级革命时代来临，对英国，美国，法国资产阶级革命进行比较，下列观点错误的是（　　）
A．都初步确立了资本主义制度	        B．都为资本主义的发展提供了条件	
C．都推翻了腐朽的封建专制统治	    D．都产生了广阔而深远的社会影响
19．（2022·湖南张家界·18）编制表格是历史学习的重要方法之一。下面是某同学学习世界近代史编制的知识表格。该表格反映的学习主题是（　　）
	时间
	重要文献

	1689年
	《权利法案》

	1787年
	1787年宪法

	1789年
	《人权宣言》

	1804年
	《拿破仑法典》


A．近代西方民主法制建设的进程	    B．国际工人运动的发展历程	
C．殖民地人民的反抗历程	            D．西欧封建专制强化的过程
20．（2022·北京市·14）以下大事年表的名称应是（    ）
	时间
	1640年
	1688年
	1787年
	1789年
	1804年

	事件
	英国议会重新召开
	英国发生
“光荣革命”
	美国宪法制定
	巴黎人民攻占巴士底狱
	《拿破仑法典》颁布


A．封建时代的欧洲		            B．君主立宪制逐渐形成
C．资本主义制度的初步确立	        D．殖民地人民的反抗斗争
二、非选择题 (共40分)
21．（2022·河北省·26 改编）阅读材料，完成下列要求。（10分）
材料一 从17世纪到19世纪，资产阶级通过革命或改革，相继在欧美主要国家和亚洲的日本取得了政权，资本主义制度得以确立，在此期间，以牛顿、达尔文等为代表的科学巨匠的产生，极大地丰富了人类的自然科学知识，为工业革命和其他科技创新提供了重要前捉。从I8世纪中叶开始，主要资本主义国家先后开始或完成的工业革命，使生产力获得迅猛发展……
——摘自《义务教育历史课程标准（2011年版）》
（1） 结合所学知识，指出材料所述史实都首先发生在哪一国家。（2分）
（2）材料表明西方国家在17世纪到19世纪取得了一系列成果，成果有哪些？（4分，至少2点）
[bookmark: _Hlk104727225]材料二 经济革命和政治革命的并行发展并非偶然。实际上，这两种革命是密切联系的。经济革命在很大程度上决定着政治革命，因为它产生了有新的利益、有着其利益合理化的新的思想意识的新阶段。
版权所有——【美】斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
（3）请通过英法美早期资产阶级革命发生的共同原因和共同意义说明“经济革命在很大程度上决定着政治革命”。（4分）

22．阅读材料，回答下列问题。12分
材料一  1640—1688年，英国进行资产阶级革命，时间长达48年。期间，英国进行了两次内战，经历了短暂的共和时期、克伦威尔“护国主”军事独裁统治、斯图亚特王朝复辟等曲折过程。1688年，经过各方的妥协，英国通过不流血的政变——“光荣革命”结束了资产阶级革命。
版权所有——摘自《世界历史教师教学用书》
材料二  资产阶级急于用宪法的形式，把他们在独立战争中所得到的权利巩固起来。1787年宪法对于公民的选举权都有财产和居住年限上的限制。这样，贫穷的人和新到的移民便被剥夺了选举权。甚至占全人口一半的妇女，最初也没有选举权。依据1787年宪法印第安人不算美国公民，他们被剥夺了领有土地的权利，并被驱逐到西部贫瘠的山区里去，在那里逐渐灭绝。宪法并没有明文禁止黑奴制，这实际上就是保留了黑奴制。而南方的种植园主，则把黑奴制当做是各州自己的事。那便为日后的战争埋下了伏线。
——摘自郭圣铭《世界文明史纲要》（近代史部分）
材料三  立宪派斗士安托万·巴纳夫写成颂扬法国革命的《法国革命引论》，他认为，大革命是社会矛盾积聚与启蒙思想深入人心之后的必然结果。……与此同时，一大批学者成为大革命的坚定捍卫者，法国政府亦于1889年成功举行了纪念大革命100周年的庆祝活动。
——摘自陈文海《法国史》
（1）根据材料一，概括英国资产阶级革命的特点是什么？（写出两点即可，4分）
（2）根据材料二，分析1787年美国宪法存在什么局限性？（2分）材料二中“日后的战争”指哪一场战争？（2分）
（3）材料三反映了人们对法国大革命持怎样的态度？（2分）
（4）上述材料三个事件体现当时的社会潮流是什么？（2分）

23．（20分）历史学习的方式多种多样。在复习“大国兴衰”时，刘老师运用不同的方法，设计了如下学案，请你完成相关学习任务。
探究一  [图文说史——探讨英国崛起]
	我认为“光荣革命”带来了政治稳定的局面，其最重要的结果就是普通国民感觉有一个可以信赖的政府。由于对政府持有好感，国民愿意纳税来支持政府。
——伦敦大学皇家学院教授安德鲁•波特
	[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


（1）上述史料反映了英国崛起的主要原因有哪些？（4分）
探究二  [文献说史——解决美国难题]
	华盛顿：“邦联只是个有名无实的空架子……我们想要联合成一个国家，但我们又不愿给这个国家的管理者足够的权力去管理国家事务。”
	文献1：行政、立法、司法三权分立，总统、国会与最高法院及其相关机构各司其职，相互制衡；联邦政府与地方政府分享权利；总统和议员由选举产生。版权所有

	林肯：“一幢裂开了的房子是站不住的。我相信这个政府不能永远维持半奴隶和半自由的状态……”
	文献2：宣布从1863年元旦起，南方叛乱地区的奴隶永远获得自由，并可以以自由人的身份加入北方军队。


（2）华盛顿和林肯分别面临什么难题？（4分）文献1、文献2在当时起到怎样的作用？（4分）
探究三： 我们已经习惯了一种自18世纪以来以西方霸权为基础的国际秩序。法国、英国、美国，让世界伟大三百年，法国是文化，英国是工业，美国是战争。我们习惯了这种伟大，它让我们对全球经济和政治掌控着绝对的支配权。但事情正在起变化，有些危机来自我们西方国家自身的错误，而有些则来自新兴国家的挑战。
版权所有——摘编自法国总统马克龙的讲话
（3）结合所学回答发生在18世纪的“法国是文化，英国是工业，美国是战争”的标志性事件分别是什么？（6分）
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